



南港乙烯中心化验室的无人小车在送样。

党建领航 高扬文明之帆

文明,是中华民族的灵魂,也是国资央企的灵魂。“十四五”以来,天津石化公司党委认真贯彻落实习近平总书记提出的“新时代新征程,精神文明建设要有新气象新作为”重要指示,聚焦“世界级、高科技、一体化”目标任务,着力将文明创建工作作为一项系统工程来抓,高站位谋划、高标准推进,广大干部员工精神面貌更加奋发昂扬,群众文明素养和企业文明程度显著提升。

突出责任压实,提升文明创建工作组织力。成立文明单位创建工作领导小组,形成党委统一领导、班子齐抓共管、部门分工负责、基层持续实施、员工广泛参与的工作格局;修订完善文明单位、文明标兵单位创建标准和评选办法,细化分解创建目标,每年评选文明单位,每3年评选文明标兵单位,创建考核评比机制,不断促进文明创建工作走深走实。

突出思想先行,提升文明创建工作践行力。以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指引,积极组织学习研讨、专题宣讲、系统轮训,持续开展载体阵地宣传、专家授课辅导等活动,有力推动社会主义核心价值观进厂区、进车间、进班组;深化石油石化优良传统教育,选树感动石化人物吴文清等先进典型,表彰全国技能大赛获奖选手,营造崇德向善、干事创业浓厚氛围。

突出党建引领,提升文明创建工作生命力。建立完善“党建+文明创建”工作机制,将文明创建工作纳入《天津石化党委工作规则》《直属单位党建工作规则》和党建年度重点工作任务,形成以党建带创建、以创建促党建良好局面。树牢大抓基层鲜明导向,制定党组织和党员在安全生产、经营创效、项目建设中发挥作用等实施意见,建立党员责任区、示范岗336个,开展党员突击队活动248场次;推动全面从严治党向基层延伸,健全完善“三不腐”机制,积极践行“枫桥经验”,“干事创业、风清气正”政治生态持续巩固。在高质量党建引领下,天津基地的文明之船正在迎风破浪、扬帆远航。

文化固魂 茁壮文明之根

滴水成溪,涓流汇海。文明的成就,根植于文化的浸润。能够连续五届获得“全国文明单位”荣誉,离不开天津石化每一名员工对先进企业文化的认同和自觉践行。该公司党委大力实施“文化润心”工程,健全完善企业文化特色架构,广泛搭建文化实践载体,着眼思想引导、群众参与、促进创新、激发活力,多措并举为企业改革发展提供坚强文化支撑。

注重加强理论武装,聚焦切实提升学用转化实效,研究制定公司党委理论学习中心组学习规则实施细则,严格落实“第一议题”制度,创新推行“五环贯通”“情景构建”学研法,建立健全“2+2+1”运行机制,自主开展党内政治生活提质行动,党的历次主题教育高标准完成,得到党组巡视组充分认可;坚持依靠群众办企业,“五比三创”劳动竞赛入选全国劳动和技能竞赛创新案例,思想政治工作提质行动扎实开展,“我为群众办实事”实践活动常态化推进,入选中国石化十大社会责任示范项目的“北大港湿地”、化工苑、绿水源等成为远近闻名的文化生态景观,有力推动了工业文明与生态文明和谐共生;67支志愿服务队,让普通员工的“微行动”铸就美丽天津“大文明”;成功举办“最强操作”竞赛、企业文化故事会和“全员阅读·书香石化”等活动,员工技能水平和文化底蕴持续提升。大力实施创新驱动。博士后创新实践基地、博士后工作站申报获批;与清华大学、长春应化所、新和成等深化交流,为碳纳米管等10余个合作项目提供支撑;异丙苯法制环氧丙烷等“十一条”攻关项目实现工业化,超高分子量聚乙烯装置投料开车,蓝氢项目产出合格产品;11个牌号聚烯烃新品成功开发,聚丙烯定制产品熔融指数创国内纪录,一批高端产品走出国门,亮相第15届东京高性能材料周。

如今,在中国石化核心价值理念的引领下,形成的“以忠为魂、以民为本、以干为先、以成为要”根本导向,“安全致成、责任致臻、创新致强、合规致远”特色理念,已成为公司上下“打基础、谋发展”、坚定不移实施“三步走”发展方略的实践准则,让“爱我中华、振兴石化”在天津基地枝繁叶茂,焕发出勃勃生机与活力。

天津石化 以高水平精神文明创建推进世界级炼化基地建设

□本报记者 柴润金 通讯员 王敏 张训棣 文/图

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在京召开。经中央文明委复查评估,天津石化连续五届获得“全国文明单位”称号。

作为衡量2022~2024年度文明创建水平的最高标尺,“全国文明单位”是对一家单位政治生态、安全发展、绿色发展、创新发展、改革发展、和谐发展及社会贡献的综合肯定。

能够再次获此殊荣,天津石化“五连冠”是怎样炼成的?累土不辍,丘山崇成。该公司党委在文明创建工作上,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力培育和践行社会主义核心价值观,紧紧围绕“建设世界级高科技一体化天津基地”,以高水平精神文明创建提升高质量发展锐气。



南港乙烯中心化验室的机械臂精准处理循环水样品,完成旋盖、量取、检测等精细动作。



天津石化专业人员检查保供北京冬奥会的负50号低凝柴油外观质量。

天津石化消防支队千里驰援辽宁丹锦抗洪救灾。



聚焦发展 彰显文明之力

习近平总书记指出,物质文明与精神文明相协调,是中国式现代化的重要特征。走进国家“十四五”重点工程——天津南港乙烯智慧实验室,机器人将化验瓶准确无误地抓取到工作台上,处理工业循环水样品的控制精度达到世界领先、国内顶尖的0.025毫米。

当数字孪生技术赋能工业生产,当绿色产品成为企业标签……这座以“双港双核、一轴四区”产业格局为主要特征的崭新石化城,正以日益强大的创新基因,为中式现代化石化新场景续写“天津篇章”。

作为中国石化天津基地的产业核心、天津市绿色石化产业链“链主”和“领航”企业,天津石化坚定不移走好新型工业化道路,争当创新发展排头兵,以南港乙烯投产运营为新起点,聚焦科技创新和产业革新,因地制宜培育壮大新质生产力,以产业“含新量”“含智量”“含绿量”提升发展“含金量”,带动下游形成千亿级产业集群,助推天津精细化和新材料产业发展走在全国前列,有力推进京津冀协同发展。

立足高端化、智能化、绿色化发展,“原油裂解制乙烯技术开发及工业应用”在天津石化工业试验成功,填补国内空白,技术水平世界领先,捷报登上央视新闻;入选工信部卓越智能工厂、获评“IDC中国未来数字工业领航者”,让更多“机器代人”走进工厂;持续加强世界一流绿色企业建设,大力推进碳达峰碳中和,氢能、冷能等新能源业务高起点发展,无异味工厂、无废工厂建设成效卓著,公司首获中国工业碳达峰“领跑者”企业,为美丽中国建设贡献石化力量。

忠诚履责 点亮文明之光

文明是一道光,传递温暖、传播力量。天津石化公司党委始终牢记嘱托、感恩奋进,把履行央企三大责任放在重要位置,不断丰富文明创建工作内涵,以实际行动诠释责任与担当。

回馈社会展现央企担当。优质油品保障建党百年庆典,首产负50号低凝柴油、燃料电池氢气、“京VIB”汽油保供北京冬奥会,践行“能源至净、生活至美”品牌承诺,为京津冀市场供应清洁能源。建成天津地区最大的燃料电池氢气项目,有力推动华北地区氢能产业发展。坚持每年发布社会责任报告,组织“中国石化在天津”、公众开放日等品牌推广活动近百场次,20多万名社会公众实地参观或“云游览”石化工厂。

抗洪救援彰显栋梁本色。面对2022年辽宁洪涝灾害,消防支队千里驰援盘锦抗洪救灾,被应急管理部授予集体三等功。日前,国家安全生产应急救援中心公布2024年国家安全生产应急救援队伍工作成效评估,天津石化消防支队以突出的社会履责业绩被评为一级队伍。

支教帮扶送去央企关怀。海拔3700米以上、年平均气温零下2.4摄氏度,青海省黄南藏族自治州泽库县的冬天异常寒冷。2024年3月,为帮助那里的学生渡过难关,天津石化捐献2000套棉服。“非常感谢天津石化为我校学子捐赠棉衣,相信在中国石化爱心帮助下,我们的学子定不负重托。”泽库县第一民族中学校长和师生切身感受到来自天津石化的温暖。2022年以来,天津石化累计投入专项资金用于提供学生营养餐、提升教师师资水平、改善学生学习环境、更新校区配套设施、来津游学等,选派青年志愿者驻校支教,该校重点本科上线率连续三年位居青海黄南州首位。同时,天津石化持续推进乡村振兴,定点帮扶天津蓟州山前屯村基础设施建设,改善当地环境,消费帮扶改变山乡面貌,获评天津市和中国石化“脱贫攻坚先进集体”,充分诠释了“为美好生活加油”的央企担当。